

教育时评

家长教育是一项影响深远的战略工程

俗话说“国有国法，家有家规”，家是最小的国，国是最大的家；家长能按约持家，有助于国泰民安、社会和谐。家长如好好好学习，有助于国家向上。家长不成熟，将严重影响家庭、单位甚至国家与民族的前途和命运，家长教育是民族预防教育。

教育需要促进家长教育，学习型社会从学习型家庭开始，文明城市由文明家庭组成，市民公约从家庭公约做起。家长教育是家庭文化基础、公民素质源头、学校教育支点，也是群众路线桥梁、党政工作抓手，是学习如何做“爷爷奶奶、爸爸妈妈、丈夫妻子、男人女人、男孩女孩”的成长教育与预防犯罪教育。

今天多一所家长学校，明天便少一座社会监狱；今天多一份家长教育工程投入，明天将少十倍预防

孩子犯罪成本。在我国现代化进程中，由于社会激变，社会情绪管理与预防能力亟待加强，家庭科学研究、家族文化传承、家长教育启蒙将日益被赋予更重的责任、更大的社会意义。

习近平总书记强调，“核心价值观要从娃娃抓起，完善市民公约、乡规民约、学生守则等行为规范……”习总书记的话明确了理想信念教育、道德教育和国民素质提升的关键路径——国民素质从娃娃抓起，娃娃素质从家长抓起。国民素质教育是一个系统工程，家庭教育是这个工程中最为基础的部分，而家长教育是工程的关键切入点。可以说，抓住了家长教育就抓住了家庭教育；抓住了家庭教育，就抓住了家庭文化基因和行为习惯起点，家家家训影响乡规民约，党风党纪决定民风民心，这是教育的科学逻辑。

在我国传统文化中，“公约、民约、乡规、守则”等制度性因素，都是扎根于千家万户日常生活的智慧教化工具，是家长提醒自我、教育孩子、管理家庭、传承家风、培育良好生活行为习惯达到提高国民素质的有效手段。因此，加强我国家庭科学研究与家长教育力度，制定相关有效法律法规，培训家庭社工专业队伍，创新家长教育传播方法，孵化家庭学校社区的协同教育模式，帮助群众解决家庭“后代教育、后院管理、后世传承、后任选择”“四后”问题，提高成年人“情感经营、情绪管理、情怀塑造”成熟能力，是满足群众精神生活需求、做好社会情绪管理之举，也是促进人文生态文明建设的接地气、得民心之举。探讨党群关系生活化、群众工作社会化、家庭教育专业化、家庭关系公约化的社会大教育系统工程，是让群众路

线更具广泛吸引力的有效途径，是形成中国特色的国家教育安全的关键环节。

家庭是社会最小组织，家长是家庭的最大领导，家庭文化是社会文明传承之基，家长教育是社会稳定之根。家长教育对未成年人成长具有“决定性价值作用”和“预防性社会功能”。“家风家教、家规家训、家谱家祠”对修身齐家治国平天下有其长远的传承作用，是任何教育环节都无法替代的。

今天我们塑造什么样的家长，明天国家就将收获什么样的民族未来。因此，家长素养是家风民风之源，中国家庭文化与家长教育是影响3.2亿家庭切身利益、关系社会和谐稳定的大事，属于“当下民心工程”与“百年战略工程”，必须重视起来。

(齐大辉 常友寅 闫荣舟)

教育快讯

统计显示：我国特殊教育稳步发展

国家统计局日前发布的《中国儿童发展纲要(2011—2020年)》年度统计监测报告显示，我国特殊教育稳步发展，2013年全国特殊教育学校数量、专任教师以及招生人数均较2010年提高，越来越多的残疾儿童平等地接受义务教育。

报告显示，2013年全国共有特殊教育学校1933所，比2010年增加227所。特殊教育专任教师有4.6万人，招生人数6.6万人，均较2010年有所增加。当年全国义务教育阶段残疾儿童在校学生数为37万人，未入学历龄残疾儿童人数逐年减少，2013年为8.4万人，比2010年减少6.1万人，减幅超过40%。

国家统计局社科文司首席统计师肖丽对相关数据进行解读时表示，全社会应继续关注残疾儿童的受教育状况。2013年全国6至14岁残疾儿童的人学率仍仅为70%多，有近三成残疾儿童未接受国家规定的义务教育。残疾儿童接受义务教育的比例远低于义务教育阶段普通儿童的比例。

上海高考综合素质测评办法公开征求意见

根据上海高考改革试点方案，2017年起，综合素质评价成绩将应用于高校自主招生环节。近日，上海市教委发布《上海市普通高中学生综合素质评价实施办法》(征求意见稿)，其中将“品德发展与公民素养”“修习课程与学业成绩”“身心健康与艺术素养”“创新精神与实践能力”作为综合素质测评内容。

征求意见稿指出，上海将建立全市普通高中学生综合素质评价信息管理系统，以高中学校为记录主体，采用客观数据导入、高中学校和社会机构统一录入，学生提交证明材料相结合的方式，客观记录学生日常行为规范、参加公益劳动、体育锻炼习惯、调查研究能力等学习成长经历。

在组织管理保障上，上海将实行市、区县、高中学校三级管理制度，共同负责、协调、落实综合素质评价的组织、实施和管理，并成立上海市中小综合素质评价工作领导小组；将建立信誉等级制度，对综合素质评价涉及的高中学校、社会机构等主体，由相关部门评定信誉等级；同时建立公示与举报投诉制度，高中学校需在全校公示本校综合素质评价的具体实施办法，学校统一录入信息管理系统的学生信息，除涉及个人隐私的信息外都要公示。

此外，《上海市普通高中学业水平考试实施办法》(征求意见稿)也于15日公布。征求意见稿明确，高中学业水平考试包括合格性考试和等级性考试两类。语文、数学、外语、信息科技、体育与健康、劳动技术和艺术7门科目只设合格性考试，思想政治、历史、地理、物理、化学、生命科学6门科目分设合格性考试和等级性考试。等级性考试成绩将折算成相应分数计入秋季高考总成绩，作为高校招生录取的依据之一。

广西：六年内投超250亿元消除“大班额”“大通铺”

记者近日从广西壮族自治区教育厅了解到，从2015年起未来六年广西将投入超过250亿元扩学位、床位容量，消除“大班额”“大通铺”现象。

这些资金主要用于教学及教学辅助用房、学生宿舍建设及学生用床购置，解决“大班额”教学用房和寄宿生“大通铺”问题。到2020年，实现所有小学班额控制在45人以内，普通初中班额控制在50人以内，寄宿学生每人1个床位。

2014年，广西投入资金29亿元用于教学及教学辅助用房、学生宿舍建设及学生用床购置。

自治区教育厅要求各地教育部门统筹考虑城乡人口流动、人口变化、进城务工人员随迁子女流入的数量、分布和人口趋势，以及当地地理环境和交通状况、教育条件保障能力、学生家庭经济负担等因素，按照就近入学的原则，科学规划义务教育学校布局，满足学生就近入学需要；审慎实施农村义务教育学校布局调整，避免随意撤并学校而导致的“大班额”“大通铺”现象，同时坚决遏制“择校热”导致的“大班额”“大通铺”。

淄矿唐口煤业青工教育出新招

科技日报讯(米浩东 记者操秀英)“看，这份贺信是我们月度超产破纪录上给予的荣誉。”2月5日，在唐口煤业公司综采二队党员活动室，党支部书记王安顺正为12名青工讲述建队以来荣获的每个奖牌、奖杯背后的故事。

为进一步加强青工思想教育，进入1月份，该公司改变以往的一人讲众人听的教育方式，安排专人各单位将建队以来的所获证书、奖牌、奖杯等荣誉进行整理，根据荣誉的类别和时间进行分类，并将其悬挂在党员活动室中，利用班后会时间组织青工来到该室进行参观，并由党支部书记担任讲师讲述这些荣誉背后的发展历程。“我们要充分发挥荣誉效应，来增强青工的荣誉感和责任感。”王安顺说。

此外，该公司还组织往年获得“先进”的优秀职工通过切身经历

为青工讲述他们的“奋斗史”，以此作为青工岗位成才的榜样和学习目标。同时，还围绕“立足岗位怎样成才”“内涵提升我要做什么？”等主题展开讨论。

“听了先进人舒高芝的工作经历，让我备受鼓舞，我要以他为榜样，认真学习业务也要成为一名先进个人。”维修工田良良说。

电子学籍：推进职业教育治理现代化

教育改革

文·本报记者 杨靖

中等职业教育学籍电子注册制度是提高职业教育信息化管理和服务水平，提升中等职业教育治理能力的适应加快现代职业教育需要，完善中等职业教育制度体系的重要内容。为贯彻落实党的十八大精神和教育规划纲要，按照全国职业教育工作会议及《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》相关要求，运用信息化手段提高中等职业学校学籍管理水平，配合全国中等职业学校学籍信息管理系统建设，教育部印发了《中等职业学校学籍电子注册办法(试行)》。近日，教育部职业教育与成人教育司负责人就相关工作回答了记者的提问。

以信息化带动教育现代化成为必然之路

问：据了解，2010年教育部已经出台了《中等职业学校学籍管理办法》，时隔四年出台《中等职业学校学籍电子注册办法(试行)》，是基于怎样的考虑？

答：学生学籍是学校进行教育教学、学生管理和落实中等职业学校免学费政策和学生资助的重要基础。2010年，我部制定了《中等职业学校学籍管理办法》(简称《学籍管理办法》)。几年来，各地、各校按照《学籍管理办法》要求，加强了学籍管理工作，对稳定中等职业学校招生规模、保障正常教育教学秩序、提高管理与服务水平、提升技术技能人才培养质量，发挥了重要的基础性作用。

当前，在协同推进全面建成小康社会和全面推进依法治国的大背景下，对全面提高教育治理体系和治理能力现代化水平提出更新更高要求，以信息化带动教育现代化成为必然之路。按照《教育规划纲要》的部署和“金教工程”总体架构，全国中等职业学校学籍信息管理系统(简称学籍系统)是国家教育管理信息化建设中的一个重要子系统，项目建设以来，进展顺利。为确保学籍系统在规范学籍管理方面有效发挥作用，切实规范业务流程，实现管理标准化、科学化，我们在2010年已印发的《学籍管理办法》基础上，制定了《中等职业学校学籍电子注册办法(试行)》(简称《电子注册办法》)。考虑到中等职业学校类型和学习形式多样，全国性的学籍管理信息系统尚无成熟经验，《电子注册办法》采取试行方式。经过一段时间的实践，且时机成熟后，再根据试行情况，正式全面修订《学籍管理办法》。

问：两个“办法”的关系是什么，中职学校今后依据哪个“办法”进行学籍管理呢？

答：两个“办法”都是中职学校进行学籍管理的重要依据。若用一句话概括两者的关系，就是《学籍管理办法》是中职学校学籍管理的基本制度遵循，也是制定《电子注册办法》的主要政策依据；《电子注册办法》是教育行政部门和中职学校遵照《学籍管理办法》要求，利用学籍系统进行学籍管理的具体操作办法。

《电子注册办法》共7章，29条。分为三个板块：一是总则，规定了电子注册基本管理制度；二是业务流程，包括2—4章，即新生学籍电子注册、在校学籍电子注册维护、学生毕业(结业)档案维护；三是学籍系统应用和保障方面的规定，包括5—7章，即信息

服务、保障措施和附则。

为加强学籍系统建设、使用、维护和管理，确保学籍数据真实、准确、有效，《电子注册办法》在制度建设方面更加强调了以下几个方面：一是管理制度。明确了学籍系统建设、使用、维护实行分级负责制，国家宏观指导、省级统筹、属地管理、学校负责的管理制度。二是工作机制。要求教育行政部门和学校提供必要保障条件，依托学籍管理部门和信息技术部门，配备学籍管理人员和技术支持服务人员，完善管理制度，建立工作机制，落实系统培训、运行维护、技术支持等经费。三是安全保障。强调各级教育行政部门和学校建立安全组织机构，制定明确的安全岗位职责，制定可落实的安全管理、安全运行维护、数据使用与保护等安全管理制度，确保学籍系统及学籍数据安全。

促进现代信息技术和教育管理工作深度融合

问：什么是学籍电子注册？哪些学生需要进行学籍电子注册？实行学籍电子注册有何意义？

答：学籍电子注册是指运用学籍系统，对按照国家规定录取的中等职业学校教育学生取得的学籍、获得的学历证书进行在线审核、维护、数据备案和网上查询的管理方式。

学籍电子注册既是对传统学籍管理方式的创新和改革，又是现代信息技术和教育管理工作的深度融合，其重大意义主要体现在两个方面：一是学籍管理规范、流程合理。学校通过学籍系统完成新生学籍电子注册、在校学籍电子注册、学生毕业(结业)档案维护等业务流程，学生的学籍信息能及时在系统中记录备案，管理流程更加科学、规范，杜绝违规招生、虚假注册、学历造假等行为。

二是学籍数据动态更新、真实准确。所有学校通过学籍系统办理学籍管理业务，集合形成的学籍基础数据库具有来源权威、数据准确、更新及时、管理有序的特点，有助于实现对招生、学生管理、实习就业，以及学生资助和免学费等工作提供真实、准确的信息支持；有助于保护学校和受教育者的合法权益，更好地为学生、各有关方面及社会做好服务工作；有助于满足各级教育行政部门和学校管理和科学决策，并进一步提升教育公共服务的效率、水平和质量。

《电子注册办法》适用于普通中等专业学校、成人中等专业学校、职业高中、技工学校等中等职业学校教育学生，含各类跨阶段学习形式的中等职业学校教育阶段学生，电子注册包括新生学籍、在校学籍以及毕业(结业)学生档案电子注册和维护。

一人一号 终身不变

问：新生学籍电子注册有哪些规定？

答：新生学籍电子注册是学生学籍电子注册工作的基础，每年新生秋季学籍电子注册截止时间为当年的11月20日，春季学籍电子注册截止时间为当年的4月20日。新生报到后，中等职业学校进行入学资格复查，对复查合格的学生通过学籍系统为其建立学籍电子档案，并提交上级学籍管理部门核准。学籍管理部门依照国家相关规定核准通过的学生方可取得学籍。

需要强调的是，国家规定学生在同一学习时段只能注册和拥有一个学历学籍。为确保学籍信息的准确，新生学籍电子注册前，学籍系统会自动在全国各个不同教育阶段学生数据库中进行比对查重，对信息重复的学生暂不予注册。

问：《电子注册办法》规定，学生学籍号“一人一

号，终身不变”。中职学生学籍号和其他各教育阶段的学籍号，比如义务教育阶段、高等教育阶段有什么关系？

答：“金教工程”框架下的全国学生信息系统涵盖了各级各类学生，所谓“一人一号，终身不变”是指学生在全国学生信息系统中，无论哪个学习阶段，都只有一个学籍号。目前，教育部已经制定了学籍号编码规则，总的原则是以学生身份证号为基础，具体可以参见《教育部办公厅关于印发〈学校(机构)人员基础信息代码编制规则〉的通知》(教发厅函[2013]91号)。对中职学生个体而言，对在义务教育阶段已采集学生信息的，升入中职时仍沿用其已有的学籍号。而在义务教育阶段未采集学生信息的，或其他原因没有学籍号的，系统将按照上述编码规则生成学籍号。学生毕业后升入高一阶段学校的，沿用该生已取得的学籍号。

问：在校学籍电子注册维护内容有哪些？怎样进行在校学籍电子注册？

答：在校学籍电子注册维护包含新学期学籍电子注册、学籍异动(含留级、转专业、转学形式、休学、复学、退学、注销、死亡等)和学生信息变更。

在校学籍电子注册维护大致分为三类：一是学期注册。学籍电子注册在每学期开学后20个工作日内完成。二是学籍异动。发生学籍异动时，学生所在学校要在学籍系统中启动相关业务办理流程，上传相关证明材料，再由相关学校和学籍主管部门依次在10个工作日内核办完成。三是学生个人变更信息。由在校学生或监护人按有关规定提供相应证明材料，学生所在学校必须在10个工作日内通过学籍系统启动信息变更手续，并上传证明材料，学校和学籍主管部门依次在10个工作日内核办完成。

周浩：北大高才生缘何转学到技师学院？

文·徐博

还做过流水线工人。

周浩发现，人们并不会因为他是名牌大学的学生，就会尊敬他。而要赢得大家的尊重，唯一能征服大家的，就是在某一技术环节或者操作环节攻得下难关。

“当别人都搞不定，而唯独我能搞定的时候，我就很享受工友们拍着我的肩膀说，‘你真行。’”周浩告诉记者，打工中，自己对中国技工工人的疾苦有了切肤之感；在制造业的流水线上，自己也亲眼看到了中国制造同世界先进国家的差距。

回到北京大学，周浩找到了系里的领导，提出了退学的想法。2011年的那个冬天，周浩打了一辆出租车，径直奔向了北京工业技师学院。

“你真的是从北京大学退学的？”在北京工业技师学院的招生办公室里，招生老师一边惊讶地询问着周浩，一边给北京大学学生处打去电话：“周浩是从你们学校退学的吗？这孩子在你学校没犯过什

么事儿吧？”

“验明正身”后，周浩被带到北京工业技师学院院长董华强面前，董华强只问了周浩一句：“你想学什么专业？”

“我想学数控。”周浩的回答同样直截了当。

北京工业技师学院拥有国内最先进的数控机床设备，实验室十几台瑞士进口的数控机器和德国德玛基五轴加工中心，都可以直接上手亲自操作，这一切都令周浩兴奋不已。

一个有理想、有抱负的周浩，终于在北京工业技师学院找到了用武之地。在实训车间里，周浩如鱼得水，每天痴迷的趴在机床前，设计各种编程，加工各种零部件。

每天，周浩都是一身油污在机床上下钻来钻去，把老师教过的技术重复练习。很快，周浩便成了小班中项目完成速度最快、质量最好的学生，这让周浩重新找到了快乐，重新找到了自信。

2014年11月4日，第六届全国数控技能大赛开幕式在北京工业技师学院举行。会场上，一个看起来很沉稳的男选手正代表参赛选手宣誓，他就是周浩。在本次大赛中，他一举获得冠军，也迎来了自己人生最出彩的一天。

3年前，周浩做出了一个惊人的决定：从北京大学退学，转学到北京工业技师学院。“离开北京大学，是因为我不适合那个专业。”周浩告诉记者，那一年，他高考总分660多，名列青海省理科第5名。

“我从小就喜欢拆卸机械，家里的电器都被我重新组装过。”然而，因为自己当时年纪小，缺乏判断能力，周浩还是听从了长辈的安排，填报了北京大学的生命科学专业。

随着时间的推移，周浩愈加感觉专业不适合自己的。大二那一年，周浩说服了父母，选择了休学去深圳打工。周浩在深圳当过电话接线员、销售员，甚至